

La Voz del Pueblo

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona... 0'50 ptas al mes

Resto de España... 1'50 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Rambla de San Juan, número 40.

El cuento de la viejecita

Había en mi pueblo una pobre vieja, que ganaba trabajosamente su vida, vendiendo chochos y golosinas destinadas á los chicuelos. Solía acudir á la hora de salida de la escuela, consiguiendo facilmente compradores de sus insignificantes artículos. Al propio tiempo que compraban, los muchachos gustaban provocarla de mil diversos modos; y la pobre mujer llegaba á airarse, enzarzándose en dimes y diretes, hasta el punto de tomar la cosa muy á pechos, y quejarse al maestro, y no sé si al Alcalde ó Teniente Alcalde.

Cómo quiera que sea, esos señores quisieron evitar las perturbaciones ocasionados á la pobre vieja, y se colocó una pareja de guardias municipales, en las inmediaciones de la escuela, para proteger á aquélla, de los desmanes, bien inocentes por cierto, de los chicos. Estos por su parte, fueron reprendidos por el maestro, y hasta conminados con severas penas, si no daban de mano á sus desahogos. Efectivamente, apenas salieron, divisaron los municipales y entendieron, por su fiera traza y marcial continente, que estaban dispuestos á ejecutar con ellos cualquier desaguisado. Mohinos y cariacontecidos, desfilaron en silencio, absteniéndose no sólo de interpelar á la susodicha, sino de hacer la más mínima compra. Viólos desfilando la vieja, y bien fuese que no le agradase la abstención de los probables compradores; ó bien que cual todos los ancianos, se placiese en la compañía y trato con los niños, aun cuando sea á trueque de sus travesuras; al contemplar que los últimos grupos se alejaban calle abajo, echó á andar tras de ellos, diciéndoles á gritos:—¡Eh! ¡eh! muchachos ¿es que hoy no le decís nada á la viejecita?

Nos ha recordado ese cuento lo que dice la prensa monárquica sobre el último discurso de Melquiades Alvarez, á lo que hace coro *Diario de Tarragona* en su artículo "Tiempo perdido" (y tan perdido) del miércoles pasado. Todos se empeñan, sin ser cierto, en que Melquiades Alvarez habló mal del Ejército. Pero eso ya va siendo una artimaña demasiado gastada para que el público la crea. Basta recordar que la Ley de Jurisdicciones no la provocamos nosotros, los repu-

blicanos, sino los catalanistas y clericales de *La Veu* y del *Cu-Cut* y nadie que tenga memoria puede olvidar que nosotros, los republicanos, hemos sido SIEMPRE los únicos que hemos gritado ¡viva el Ejército! y ¡viva España!

Si á raíz de nuestras catástrofes, de nuestras desdichas, hubo alguien, que en los primeros instantes del dolor nacional, pudo equivocarse los tristes instrumentos, y á un tiempo mismo víctimas inocentes, con los verdaderos autores, con los inicuos responsables de la tremenda infamia; hace ya mucho tiempo, que á todos nos consta la horrenda amargura que han sufrido nuestros soldados con sus jefes y oficiales.

¡Atacar al Ejército y la Marina? pero ¿porqué? y ¿para qué? Aunque le faltan elementos de su verdadera constitución nacional; aun cuando carecen de los necesarios factores materiales, porque en vez de construirse cuarteles, se construyen conventos; porque en lugar de emplear media docena de millones en suministrar la necesaria alimentación al soldado, se gastan en subvenciones á la Transatlántica; porque los aumentos que presupondría la elevación de los sueldos de jefes y oficiales, hasta una cantidad decorosa son absorbidos por la insaciable Iglesia... ¿dejan acaso de ser nuestros hijos y nuestros hermanos, sangre de nuestra sangre y carne de nuestra carne?

¡Ah!, no; demasiado lo sabe la taifa de sacristanes que nos gobierna; pero en su estúpido sistema de marchar "siempre pa tras" intenta retrotraernos al antiguo concepto del Ejército Real; instrumento ciego del poder; formado por elementos extraños á la nación y absolutamente divorciado de ella. Pero los ejércitos modernos no son eso; sino "las naciones en armas", combatiendo por la integridad de sus intereses y de sus derechos. Cada uno de los ciudadanos cuenta no uno, sino muchos amigos y hermanos en las filas; y recíprocamente todos y cada uno de los soldados y jefes se encuentran en contacto con la masa nacional, sienten con ella y con ella gozan y con ella padecen.

Al Gobierno le ha parecido muy hábil el *divide et impera* y ha imaginado colocar frente á frente "á la Nación y á su Ejército"... Por nuestra parte, ya lo hemos dicho: NO HE-MOS DE HACERLE EL JUEGO.

Y tenemos motivos para creer que, por parte del Ejército, ha encontrado también como vulgarmente se dice "la horma de su zapato".

Intelligenti pauca.

EXPLICACIÓN

¿Que por qué no me he ocupado de los elocuentísimos discursos pronunciados últimamente por Sol y Ortega, Melquiades Alvarez y otros oradores, en los que combatieron la monarquía con frases apocalípticas, electrizando á cuantos los escucharon y haciendo gemir de entusiasmo las prensas donde se imprimen los periódicos que en tono épico cantan sus alabanzas?

Por lo siguiente:

Allá por el año 1876, tenía yo un amigo que no faltaba ni una sola noche al Teatro Real, costumbre que había tenido toda su vida; y que apenas comenzaba á preludiar la orquesta, se dormía profundamente.

Y cuando alguno le interrogaba sobre aquel extraño capricho de ir al teatro para no enterarse de nada, respondía:

—A fuerza de oír música selecta tantss años, ha llegado á producirme un efecto sedante. Y en cuanto á la acción, á la parte dramática, estoy de antemano en el secreto: el tenor que está enamorado de la tiple; el bajo, padre de ella, que se opone á que se unan; y el barítono, que intriga para que se case con él; todo esto expresado en diversas combinaciones de notas, y dando por resultado este final invariable: que salen juntos á recibir los aplausos del público la tiple, el tenor, el barítono y el bajo que se estuvieron tirando al degüello durante los tres ó cuatro actos de la ópera.

Y esta misma contestación doy yo ahora á los que me hacen esa pregunta:

Llevo tantos años presenciando las representaciones de las óperas, "La tía Javiera Progresista", "La Panacea Federal", "El Centralismo Redentor", "El Lerrouxismo Infalible", "La Conjunción Salvadora", "El Gubernamentalismo revolucionario", que comienzo á sentir también larruntos de sueño cuanto comienza la orquesta periodística ó *mitininesca* á preludiar la sinfonía de cualquiera de ellas.

Asisto á las representaciones, á pe-

sar de todo, porque la costumbre adquirida se me impone; pero voy poco á poco acostumbrándome á la idea de que acabaré por dormirme como aquel amigo. ¡Se parecen tanto unas óperas á otras! La música varía alguna vez, ¡pero lo que es letra!... La letra siempre es la misma y la acción casi idéntica.

El tenor ama á la tiple; el bajo se opone, y el barítono traiciona. Y todos cantan por turno:

¡Yo soy el único!

¡Yo soy el bueno!

¡Ese te engaña!

¡Y aquel también!

Y, francamente, esto me va resultando ya muy aburrido.

Doblemente al pensar, en que el final de todas las óperas esas, se parece al de las otras en todo: que después de haber estado durante tres actos tirándose los trastos á la cabeza, salen juntas las partes principales (los jefes) á hacer reverencias al Pueblo, que los aplaude entusiasmado, cuando debería tirarles hasta los bancos.

Lo repito; creo que acabaré por dormirme al preludiar la orquesta cualquier ópera de ese inagotable é insoportable repertorio.

JOSÉ NAKENS.

Nuestro "Jueves Santo"

Amanecía el jueves por la religión católica llamado *Santo*.

El sol, cual si quisiera desmentir la leyenda astronómico cristiana que durante unos días le da por muerto para resucitarle luego el sábado de gloria, sonreía en los vidrios de mi balcón, estudio mío y gabinete de trabajo de la amante y sufrida compañera de mi existencia, agitada y tormentosa como la de todo aquel que de la propia labor vive.

El rasgueo de mi pluma sobre las cuartillas, el clava que te clava de la aguja en la costura de Pilar, se mezclaba al alegre desperezarse de los pájaros, mis alados y canoros compañeros.

Habíamos velado toda la noche, ella sobre la tela inclinada, yo llenando cuartillas para la imprenta, como cualquier siervo al terruño adscrito.

Cuando la primera luz del día hasta nosotros llegaba, maté la lámpara de petróleo que, muda y devota por nosotros durante toda la noche, se había ido consumiendo.

—Reposemos ahora un poco—dije abriendo el balcón para respirar el aire fresco de la mañana.

Con sus rayos de luz iluminaba el pagano Febo, el alegre padre de la universal vida, el lienzo que Pilar cosía y mis cuartillas, cuando otra vez volvimos á la tarea después de media hora de descanso.

La vecina de enfrente, buena mu-

jer, aunque católica, al vernos desde la ventana fronterá sobre la cotidiana labor inclinados, llamándonos con la mano nos hizo salir al balcón.

—¿Trabajan ustedes hoy, vecinos, siendo jueves santo?

—¿Por qué no?—le dije.

—Trabajar hoy es pecado—repuso—; quien sólo barra hoy su casa la verá llenarse de hormigas.

—Trabaja mi marido hoy como cualquier otro día—añadió Pilar— para ganar el pan de la familia.

—Pero y usted, ¿por qué trabaja?—replicó la vecina.

—Verá usted. Anoche, á las nueve, dió á luz dos gemelos la vecina del quinto piso. El matrimonio es pobre, miserable; están tan sólo civilmente casados. Todo humano sentimiento se les niega á los infelices, los libre-pensadores no practican con ellos las virtudes de que alardean, y yo esta noche la he consagrado á hacer á los angelitos desamparados el hatillo pobre que les concluyo ahora deshaciendo unas sábanas.

No faltó á Dios, sino que así le honro.

—¿No te parece á tí así?—terminó dirigiéndose á mí con acento conmovido.

¿No crees tú que de ese modo se celebra dignamente nuestro Jueves Santo?

—Sí, repuse; el Dios de las religiones puede estar muerto; pero el Dios vivo que se llama amor, cuya razón en la Humanidad misma se asienta, es ese Dios que se llama deber cumplido, conciencia satisfecha, mente sana, corazón puro; aunque en la vida social tenga su Pasión, no tiene, cual en las religiones, su muerte.

Amar, gozar, practicar el bien, es su ley santa, porque es humana,

Odiar, sufrir, torturarse, amenazar á los demás por sus ideas con el tormento eterno, es el infierno que las almas buenas aborrecen.

No la religiosidad pasiva y rancia de los que ante un madero se arrodillan, es la piedad verdadera; lo es aquella que tiene por oración el trabajo, por rito la virtud, por templo la sociedad toda, por fin el bien del género humano, por cielo la tranquilidad de la propia conciencia.

La vecina de enfrente automáticamente abría el libro de rezos que en la mano tenía. Mi compañera me escuchaba embelesada. Por la perfecta compenetración de los sentimientos nos habíamos confundido en un culto único y soberbio: el de Hombre-Humanidad como realidad viviente considerado.

Así santificaba una pareja libre-pensadora un *Jueves Santo*.

CRISTÓBAL LITRÁN.

(De *La Sotana*.)

¡Fíese Vd. de filósofos

De un telegrama que publica *La Publicidad* del jueves último, copiamos lo siguiente:

“Es muy comentada la desaparición de un médico-filósofo, director de un establecimiento benéfico, que ha abandonado á su esposa, llevándose varios títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 Interior—serie A, números 729,144, serie C, número 8,663, y serie F, número 11,713, y acciones preferentes de la Azucarera de Madrid número 19,816 á 19,835.

El valor de estos títulos—pertencientes á la esposa del fugado— es de 20.000 duros.—*Bertrana*.”

Ese médico-filósofo que se ha fugado con los 20 mil duros de su mujer, es el publicista andaluz Diego Ruiz, gran partidario de la Solidaridad Catalana.

Ya teníamos á Don Diego por un guasón, pero no creímos que sus guasas llegaran á tanto.

Allá en China

Con motivo de la proclamación de la República ha sido publicado en Pekín un decreto concediendo indulto á todos los presos, menos á los que extinguen condena por delitos comunes.

Esos chinos me van resultando unos necios pretenciosos; no llevan tres meses de Libertad, y quieren pasar ya por hombres civilizados.

Cerca de un siglo llevamos nosotros, y todavía no nos atrevemos ni á indultar á los presos políticos.

Conque: saquen la consecuencia.

Boletín del Partido

Asamblea de Juventudes radicales en Zaragoza.

Próximamente anunciaremos el día en que se celebrará la Asamblea de Juventudes radicales en Zaragoza, pues en breve se fijará la fecha definitiva.

En cuanto nuestros correligionarios de esta provincia de Tarragona tengan conocimiento de la citada fecha, deben enviar su adhesión á dicha Asamblea. Los organismos radicales, Juventudes, Centros, Comités, etc. deben hacer un sacrificio para enviar á Zaragoza uno ó varios representantes.

Se trata de un acto importantísimo que merece la adhesión y el apoyo de todos los verdaderos radicales.

Sus organizadores son los jóvenes radicales, de quienes ha dicho Estévez que «quizá es lo único sano que queda en esta desventurada tierra.»

En esa Asamblea se hará una saludable selección dentro del republicanismo radical, en cuyo campo han crecido, por desgracia, las malas yerbas del charlatanismo y de la intriga.

«Si acabáis con la farsa republicana, ha dicho Nakens, salvaréis á España.»

Y con la farsa republicana se acaba, acabando con los farsantes; con los jesuitas disfrazados de republicano, con los advenedizos del campo monárquico, con los que, antes de republicanos, han de aprender á ser hombres.

¡A la Asamblea, radicales!

* *

Adhesiones á

“La Voz del Pueblo”

Hemos recibido numerosas adhesiones á la protesta publicada por la Redacción de este periódico en números anteriores.

A los correligionarios de fuera que nos escriben alentándonos para que continuemos “observando — dicen — nuestra actitud digna” les agradecemos infinito sus felicitaciones, suplicándoles nos dispensen si ahora no las publicamos.

Todo irá saliendo, si llega el caso.

¡Gracias á todos!

* *

Consulta evacuada

Varios correligionarios de diferentes pueblos de la provincia, nos consultan qué atribuciones tienen los organismos locales de nuestro Partido.

A esta consulta, contesta, de una manera clara y categórica una de las Bases aprobadas en la Asamblea del Partido Republicano Radical celebrada en Tarragona á 1.º de Julio de 1911, que dice lo siguiente:

“Base 2.ª—Se afirma la autonomía de cada municipio de la provincia, de una manera completa, absoluta, total, en todos los asuntos de peculiar y exclusiva atribución de los organismos primarios que los constituyen.”

Uno de esos organismos, son los periódicos y las Sociedades. Por lo tanto, ni los periódicos ni las Sociedades republicanas radicales de una determinada localidad, deben aceptar ingerencias extrañas de otros organismos similares, afines ó superiores, pudiendo y debiendo gobernarse en la forma que tengan por conveniente.

Tal es el sentido de la Base 2.ª antes copiada.

Por consiguiente, los organismos que pretenden imponer á sus inferiores su criterio, en la manera de gobernarse, faltan á su deber, metiéndose en lo que no les importa.

Más claro, agua.

Ecos de la provincia

García

Injusticias é ilegalidades

En la noche del Viernes Santo, cuando se estaba celebrando la manifestación clerical de costumbre, don José Luis, Cabo del Somatén y Fiscal del Juzgado municipal de esta locali-

dad, invitó á dos ciudadanos que estaban en la calle como espectadores del acto á que se descubriesen ó que se separasen, mientras que mucha parte del público estaban cubiertos antes de terminar el paso de las autoridades.

Parece que ese señor Cabo y Fiscal no estará enterado de que en España existe la ley de libertad de cultos y si lo está se habrá enterado de ella por las cubiertas. Sepa usted, señor Cabo y Fiscal, que dicha ley autoriza á todo ciudadano á tener la religión que le parece conveniente respetando las demás y no puede decir usted que esos dos ciudadanos por usted requeridos no guardasen el mayor respeto ni causasen ningún impedimento para tal manifestación y también sabe usted que entre ellos hay quien ha protestado de la religión católica y ni usted ni ninguna autoridad puede obligarle á adorar y venerar lo que no siente y también tiene de saber, señor Cabo y Fiscal, que tienen tanto derecho los clericales como los anticlericales de estar en la vía pública guardando su debido orden y, olvidándolo usted, quiso atropellar sus derechos.

Vaya, señor Cabo y Fiscal: entérese mejor de los derechos y deberes que tienen los ciudadanos y entonces sabrá respetar á sus conciudadanos ó sino otro día mandará á otros hombres de servicio y no será extraño que hagan actos tan injustos é ilegales como los de usted y si está enterado podrá darles las órdenes necesarias para que respeten y sean respetados. El señor Alcalde Juan Malet “Republicano” que á los dos días de haber ocurrido esto llamó á uno de los dos ciudadanos á la Casa Consistorial en presencia de todo el Ayuntamiento para darle un correctivo ¡cuánto mejor sería que corrigiera sus propios actos injustos como lo que hizo el año pasado con el hijo del nuestro querido correligionario Sr. Tafall, y con el concejal Juan Luis (a) Galiá, á quien amenazó con cuatro años de prisión! Pero esas amenazas no nos extrañan porque el pobre hombre no sabe leer ni escribir para poderse enterar de los Códigos y Leyes.

EL CORRESPONSAL.

García 9 Abril de 1912.

La canalla

Siempre que el motín estalla, para el hombre miserable, la canalla es la culpable: pero ¿quién es la canalla?

¿Quién forma en esa legión á quien muchos sacrifican y á quien todos califican de falta de corazón?

¿El que suda en el taller y por sus hijos se afana,

y á pesar de eso no gana para darles de comer?

¿El humilde menestral, tan humilde, que ha podido ser vencedor, y vencido duerme en el fondo social?

¿El hijo del labrador, que estando la patria en guerra sabe salir á la sierra para defender su honor?

¿El que sufre y el que calla?

¿El que á ninguno interesa?

Pues si la canalla es esa,

¡es muy digna la canalla!

GUERRA JUNQUEIRO.

TARRAGONA

Centro Republicano Radical

Reunión general de primera y única convocatoria para hoy, domingo, á las cuatro de la tarde.

Por tener que tratar de asuntos importantísimos, ruega la mayor asistencia á los señores socios de este Centro,

El Presidente,

JUAN OLIVÉ.

Sueltos locales

Hemos recibido un anuncio del concurso de portadas que abre el Comité ejecutivo del “Segundo Congreso Regional de Ateneos y Asociaciones de Cultura” que ha de celebrarse en Vilanova y Geltrú. Para más detalles, los interesados pueden dirigirse al Presidente, D. Leopoldo Crusat.

La desgracia ocurrida días pasados en la estación, de la que fué víctima un niño de 5 años que murió aplastado bajo las ruedas de un tren de mercancías, ha consternado al vecindario de esta ciudad que nos pide nos dirijamos, desde estas columnas, á las autoridades, rogándoles obliguen á las poderosas Compañías ferroviarias que pongan los andenes de nuestras estaciones de Tarragona en condiciones de seguridad para la vida de inocentes criaturas que, sin saber el peligro que corren y sin conciencia del mal que cometen, se introducen en medio de las vías, donde no hay ninguna vigilancia y se meten debajo de las ruedas de los trenes para coger una naranja.

¿Qué les costaría á nuestras poderosas Compañías construir una pared á ambos lados de la vía? ¿Es que vale menos la vida de un niño?

¿Qué hacen esas Sociedades protectoras de la infancia que se exhiben publicando sus retratos en los periódicos ilustrados?

Imprenta de LA VOZ DEL PUEBLO.



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson

PARA COSER



Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales.-Pidase catálogo ilustrado que se dá gratis
 MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.

Establecimiento
 en Tarragona:
 17 Conde Rius 17

Establecimientos
 en la provincia:

REUS: Calle de Monterols, 40
 TORTOSA: Plaza Catedral, 2
 VALLS: Baldrich, 14.

FABRICA DE BRAGUEROS

Y DE

APARATOS ORTOPÉDICOS

HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la constucción de Fajas Ventrales

Casa MONTSERRAT, Unión, 34.
TARRAGONA

Almacén de harinas y cereales

DE

JUAN OLIVÉ

Precios limitados

Plaza de la Constitución, 47

TARRAGONA

Gran Tintorería Moderna de

ANGEL ALCOVERRO

Calle Unión, 33. — Taller: Gasómetro, 32

TARRAGONA

Se hacen lutos en doce horas. — Se lavan y tiñen toda clase de ropas.—Especialidad en colores.

LA MUNDIAL

Sociedad anónima

Seguros de supervivencia y seguros de quintas
 Inscrita en el Registro oficial del Ministerio de Fomento

REEMPLAZO DE 1912

PRIMA 800 PESETAS incluidos todos los gastos

Sucursal para Cataluña y Baleares: Cortes, 558, 1.º, Barcelona.

Representante en Tarragona: D. Celestino Salvadó
 Conde de Rius, 3, 1.º, derecha.

TROPHOGENO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES Inapetencia, anemia, digestiones penosas, aprotamiento físico é intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las Farmacias

DEPOSITO:

en la del autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT